
6 ліпеня 2018 г. КАР ЦІН КІ З ГЛЫ БІН КІ16

24

РЭ ГIСТ РА ЦЫЙ НАЕ ПА СВЕД ЧАН НЕ № 15 
ад 17 лю та га 2009 го да вы да дзе на 

Мi нiс тэр ствам iн фар ма цыi Рэс пуб лi кi Бе ла русь.
За сна валь нi кi: Са вет Рэс пуб лi кi На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лi кi Бе ла русь, Па ла та прад стаў нi коў На цы я наль-
на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь, рэдакцыйна-выдавецкая 
ўстанова «Выдавецкі дом «Звяз да».

Дырэктар — галоўны рэдактар СУХАРУКАЎ Павел Якаўлевіч.
Ад каз ны за вы пуск: АНУФРЫЕВА В. А. 
Гра мад скi са вет: ПА ПКОЎ А.А., стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь па рэ гі я наль най 
па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра ван ні; ЦУП РЫК Л.А., стар шы ня Па ста-
ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь па дзяр жаў ным бу даў ніц тве, мяс цо вым са ма кі ра ван ні і рэг-
ла мен це; ПА ПКО В.М., на мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь па між на род-
ных спра вах; БЕ ЛЯ КОЎ А.Э., на мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Са-
ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь па аду ка цыі, 
на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці; ПА НА СЮК В.В., стар шы ня 
Мінск ага га рад ско га Са ве та дэ пу та таў; ДРЫ ЛЁ НАК Т.Л., стар шы ня 
Лёз нен ска га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў; СУ ШЧАН КА М.Л., стар шы ня 
Глу шан ска га па сял ко ва га Са ве та дэ пу та таў Баб руй ска га ра ё на.

АД РАС РЭ ДАК ЦЫI: 
220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяль нiц ка га, 10-а.

КАН ТАКТ НЫ ТЭ ЛЕ ФОН 292 44 12; 
e-mail: info@zviazda.by
Га зе та ад дру ка ва на ў Рэс пуб лi кан скiм унi тар ным 
прад пры ем стве «Вы да вец тва «Бе ла рус кi Дом дру-
ку». ЛП № 02330/106 ад 03.04.2009. 220013, г. Мiнск, 
пр. Не за леж нас цi, 79. 
Ты раж 20.008.  Ну мар пад пi са ны ў 19.30

5 ліпеня 2018 года.

Выдавец — рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова 
«Выдавецкі дом «Звязда»

СВЯ ТА Ў ХА ТУ
Са праўд нае свя та на род най пес ні 
і твор час ці ама та раў фальк ло ру 
Іва наў ска га, Коб рын ска га, Бя ро заў ска га 
і Дра гі чын ска га ра ё наў ад бы ло ся на 
гас цін най Опаль скай зям лі. Рэ пар таж 
ад туль зра бі ла га зе та «Янаў скі край».

Рас па ча ла ся свя точ ная пра гра ма ўра-
чыс тым шэс цем. Шчы рая гас па ды ня 
фэс ту па ні Габ ры э ла За леў ская ві та ла 
ўсіх удзель ні каў, за пра ша ю чы да ся бе ў 
ма ён так. Асноў нае дзе ян не раз гар ну ла-
ся на не каль кіх кан цэрт ных пля цоў ках. 
Гіс та рыч ная па ста ноў ка су пра ва джа ла ся 
му зыч ны мі вы ступ лен ня мі твор чых ка-
лек ты ваў.

«Наш аба вя зак — упры го жыць аг ра-
га ра док, зра біць жыц цё ў ім утуль ным і 
пры ем ным», — пад крэс ліў ура джэ нец аг-
ра га рад ка, на мес нік стар шы ні Іва наў-
ска га рай вы кан ка ма Ві таль КЛЫШ КО. 
Пра доў жы ла ся свя та эт на-ве ча ры най 
«Опаль ская са ля», на якую на рэш це пры-
быў сам пан Ба гус лаў. Кож ны гар ма ніст 
пад час вы ха ду на сцэ ну па вяз ваў стуж ку 
на ко ла і граў свае му зыч ныя кам па зі цыі. 
Ас тат нія ў гэ ты час тан ца ва лі і ве ся лі лі ся, 
зма га ю чы ся за зван не най леп ша га тан-
цо ра са лі.

ПО ЛАЦ КАЙ ГЭС 
СПАЎ НЯ ЕЦ ЦА ГОД

Ка рэс пан дэнт «По лац ка га вес ні ка» 
за ві таў на стан цыю, каб вы свет ліць, як 
яна гэ ты час пра пра ца ва ла.

— За пер шы год экс плу а та цыі мы вы-
пра ца ва лі больш за 120 міль ё наў кВт/г 
элект рыч най энер гіі і на 8 міль ё наў кВт/г 
пе ра вы сі лі пра ект ныя да ныя, — рас каз-
вае на чаль нік По лац кай ГЭС Ва сіль 
ВЯ ЛЮ ГА. — Гэ ты па каз чык аб умоў ле ны 
тым, што мі ну лы год быў до сыць шмат-
вод ным, та му і га да вы план вы ка на лі без 
асаб лі ва га на пру жан ня. 2018-ы па чаў ся 
так са ма до сыць бур на, з вяс но вы мі па-
вод ка мі, але май і чэр вень вы да лі ся да-
во лі за суш лі выя. На сён ня з улі кам за па су 
ва ды ў ва да схо ві шчы пло шчай 1710 га, 
якое раз ме шча на пе рад По лац кай ГЭС і 
з'яў ля ец ца адзі най кры ні цай для вы пра-
цоў кі энер гіі, у нас пра цу юць тры гід ра-
агрэ га ты з пя ці.

Як ад зна ча юць спе цы я ліс ты, сур' ёз ных 
ад хі лен няў, збо яў ці па ру шэн няў у ра бо-
це ГЭС не вы яў ле на. На стан цыі пра цу юць 
18 ча ла век, дзе сяць з іх — гэ та апе ра тыў ны 
пер са нал, які за бяс печ вае круг ла су тач нае 
дзя жур ства. Сіс тэ ма кі ра ван ня гід ра элект-
ра стан цыі ў аў та ма тыч ным рэ жы ме да зва-
ляе кант ра ля ваць усе па ра мет ры.

СМЕЦ ЦЕ — 
НА КА РЫСЦЬ

На Жло бін шчы не пла ну ец ца 
рэа лі за ваць ін вес ты цый ны 
пра ект па бу даў ніц тве 
смец це пе рап ра цоў ча га 
за во да. Пра гэ та па ве дам ляе 
ра ён ная га зе та «Но вы 
дзень». На прад пры ем стве з 
ка му наль ных ад хо даў бу дуць 

атрым лі ваць па лі ва.

Тэх на ло гія да зво ліць звес ці да мі ні му-
му па ха ван не ка му наль ных ад хо даў на 
па лі го не ў Пра скур нях, пры яры тэт бу дзе 
ад да дзе ны іх дру гас на му вы ка ры стан ню 
і пе ра пра цоў цы. У ра ё не вя дзец ца вя лі-
кая ра бо та па асоб ным збо ры ад хо даў і 
ада бран ні з іх дру гас ных ма тэ ры яль ных 
рэ сур саў. За раз атрым лі ва юць 28 % дру-
гас най сы ра ві ны, у ся рэд нім па рэс пуб лі-
цы — 14 %. Да та го ж у рам ках пра ек таў па 
«зя лё най» эка но мі цы пра во дзіц ца ўка ра-
нен не су час ных тэх на ло гій на Жло бін скай 
ЦЭС, якія ска ра ча юць шкод ныя вы кі ды. 
Да рэ чы, сё ле та ў ра ё не пла ну ец ца вы са-
дзіць 6,1 тыс. дрэў і кус тоў.

ШАНЦ 
НА АД РА ДЖЭН НЕ

Трыс та ал тай скіх ма ра лаў пры вез лі 
на Лід чы ну з Ра сіі ў лю тым 2017 го да. 
Ка рэс пан дэнт «Лід скай га зе ты» за ві таў на 
фер му і спы таў, як жы ве гэ ты не звы чай ны 
для Бе ла ру сі пра ект.

У Лес ні ках за ста лі ся толь кі не каль кі 
ста рых жы ха роў. Але Ігар Анд руш ка дае 
на се ле на му пунк ту шанц. Ён вы ра шыў ад-

ра дзіць вёс ку, у якой жы лі два 
па ка лен ні яго сям'і. Доб рыя на-
ме ры знай шлі пад трым ку і ра-
зу мен не з бо ку мно гіх лю дзей. 
«Пра ект «Сі бір скі пад во рак», 
ме на ві та так ён на зы ва ец ца, з'я-
віў ся з мэ тай да лей ша га раз віц-
ця кам па ніі, якая іс нуе на рын ку 
Бе ла ру сі шмат га доў, — рас каз-
вае за сна валь нік. — Ідэй бы ло 
шмат. Але вы ра шы лі спы ніц ца 
на ства рэн ні пле мян ной гас па-
дар кі па раз вя дзен ні і ўтры ман-
ні ад на го з пад ві даў вы са ка род-
на га але ня — ал тай скіх ма ра лаў. 
У сту дзе ні 2015 го да звяр ну лі ся 

ў Лід скі рай вы кан кам з пра па но вай аб рэа-
лі за цыі гэ та га пра ек та на тэ ры то рыі ра ё на. 
У вы ні ку ён знай шоў пад трым ку і з бо ку 
мяс цо вай ула ды, і з бо ку на мес ні ка стар-
шы ні Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Іва на 
Жу ка. У бяз вы плат нае ка ры стан не нам бы-
лі вы дзе ле ны зя мель ныя ўгод дзі пло шчай 
288 гек та раў, што по бач з вёс кай Лес ні кі».

Кі раў нік пра ек та ўпэў не ны, што з ця гам 
ча су ў Лес ні ках бу дуць ство ра ны ўсе ўмо вы 
для раз віц ця не толь кі фер мер скай гас-
па дар кі, але і эка ла гіч на га ту рыз му. «Мы 
раз гля да ем раз віц цё ту рыс тыч на га кі рун-
ку, а зна чыць, і бу даў ніц тва ў перс пек ты ве 
жы ло га комп лек су, ін шых аб' ек таў інф ра-
струк ту ры», — ак цэн та ваў Ігар Анд руш ка.

На дзея АНІ СО ВІЧ.

Не ар ды нар нае дзей ства прой дзе 
ў Шчу чы не. У Дзень ры ба ка 8 ліпеня 
ў цэнт раль ны ва да ём за пус цяць жы вы 
сім вал го ра да — шчу па ка.

— Ідэя зра біць шчу па ка ад ным з сім ва-
лаў рай цэнт ра Шчу чын вы нош ва ла ся даў-
но, — пад крэс лі вае стар шы ня Шчу чын-
ска га рай вы кан ка ма Сяр гей ЛО ЖАЧ-
НІК. — Пры чым гэ та вы гля дае ла гіч на не 
толь кі з пунк ту гле джан ня аса цы я тыў на га 
ўспры ман ня. У го ра дзе і ра ё не ў цэ лым 
ха пае вод ных аб' ек таў, у якіх во дзіц ца гэ та 
ры ба. Да та го ж за 22 кі ла мет ры ад Шчу-
чы на ў ле се зна хо дзіц ца не вя лі кая вёс ка з 
наз вай Шчу кі. Сель скіх на се ле ных пунк таў 
з ана ла гіч най наз вай у на шай кра і не ўся го 
два — у Ві лей скім ра ё не Мін скай воб лас-
ці і Бе шан ко віц кім Ві цеб скай. Па ру га доў 
та му мы да лі на шай вёс цы но вае жыц цё, 
па бу да ваў шы тут су час ную па ляў ні ча-ры-
ба лоў ную гас па дар ку «Ка мен скае». Ну і 
нель га не ад зна чыць, што ад ным з са-
мых рас паў сю джа ных 
проз ві шчаў у рай цэнт ры 
з'яў ля ец ца Шчу ка.

Уліч ва ю чы, што ме-
на ві та шчу пак здаў на 
лі чыц ца агуль на пры-
зна ным сім ва лам упэў-
не нас ці і сі лы, чыс ці ні і 
пры га жос ці, ма гут нас ці 
і вы са ка род нас ці, мы і 
вы ра шы лі зра біць яго 
свое асаб лі вым за ха-
валь ні кам на ша га го-
ра да, — пад су ма ваў 
Сяр гей Ва сі ле віч.

Ка лі па глы біц ца ў гіс-
то рыю, мож на да ве дац-
ца, што Шчу чын за сна-
ваў ча ла век з проз ві шчам Шчу ка. Праў да, 
пра яго і яго за слу гі ні чо га не вя до ма. На 
гер бе го ра да зна чыц ца ма на гра ма зу сім 
ін шай асо бы — на двор на га мар шал ка Вя-
лі ка га Княст ва Лі тоў ска га Іг на ція Сцы пі ё-
на, які ўнёс знач ны ўклад у яго раз віц цё. 
Гэ та сты лі за ва ныя лі та ры «І» і «S». Ад нак 
ры ба лоў ная пры ро да го ра да і ра ё на ў цэ-
лым агуль на вя до мыя. Пра яе свед чаць не 
толь кі апо ве ды ры ба коў пра злоў ле ную 
ры бу, але і мност ва сель скіх на се ле ных 
пунк таў з мі лы мі ры бац ка му сэр цу наз ва-
мі. Акра мя Шчу кі, гэ та Ры ба кі, Вай шчу кі, 
Ле шчан ка, Кар па наў цы, Ма ты лі, Пруд цы, 
Па то ка і ін шыя.

Ста тыс ты ка на гляд на ад люст роў вае 
сло вы Сяр гея Ло жач ні ка. Проз ві шча Шчу-
ка но сіць 21 жы хар Шчу чын ска га ра ё на. 
Больш та кіх проз ві шчаў, што так са ма ці-
ка ва, толь кі ў су сед ніх Мас тоў скім (97) і 
Гро дзен скім (28) ра ё нах, а так са ма ў аб-
лас ным цэнт ры — 79.

Па мя та ю чы, што проз ві шчы ў даў ні-
ну на го лым мес цы не з'яў ля лі ся, мож на 
мер ка ваць, што шчу па коў у на ва коль ных 
рэ ках і азё рах ра ней бы ло хоць гаць га ці. 
Вось толь кі сён ня на кар це Шчу чын ска га 
ра ё на ві да воч ных у гэ тым пла не вод ных 
аб' ек таў прак тыч на ня ма. Ра ка Нё ман 
муд ра ге ліс та віх ляе па паўд нё ва-ўсход-
няй мя жы, а ў азё рах пе ра ва жае ін шая 
ры ба. Па га вор ва юць, што шчу па ка мі 

ў даў ні ну бы ла пе ра поў не на рэч ка Ту раў-
ка, якая з'яў ля ец ца пры то кам ра кі Тур'я, 
што ўпа дае ў Нё ман. Але, зноў жа, па-
цвяр джэн ня гэ та му ня ма.

Не су мня ва ю чы ся, што ўзнік нен не 
Шчу чы на прос та аба вя за на быць звя за-
на з якой-не будзь «рыб най» ле ген дай, 
па спра ба ваў яе ад шу каць. Вы ву чэн не гіс-
то рыі і лі та ра ту ры ні да чо га не пры вя лі, 
ад нак дзя ку ю чы доб ра му зна ё ма му з лі ку 
ры ба коў ста рой са вец кай гвар дыі па чуў 
не вя до мую ра ней зай маль ную гіс то рыю 
па хо джан ня рай цэнт ра.

Даў ным-даў но на мес цы су час на га 
Шчу чы на быў дры му чы лес, праз які цяк ла 
ра ка. Не як юнак, які ванд ра ваў па све це, 
прый шоў да яе бе ра гоў. Ад стом ле нас-
ці, сма гі і го ла ду сі лы амаль па кі ну лі яго. 
У гэ ты мо мант на па верх ні ра кі па ка заў ся 
шчу пак. Ён так моц на ўда рыў па ва дзе 
хвас том, што на бе раг вы ле це ла мност-
ва дроб ных рыб, а грунт, які аб су нуў ся, 
ад крыў да ро гу кры ні цы. Гэ та вы ра та ва ла 

юна ку жыц цё. Каб ад дзя чыць, ён па ца-
ла ваў ры бу-вы ра та валь ні цу, якая тут жа 
пе ра тва ры ла ся ў пры го жую дзяў чы ну. 
Ака за ла ся, па ца лу нак зняў з яе пра клён 
зло га ду ха за ад мо ву вый сці за муж.

За ча ра ва ны пры га жос цю дзяў чы ны, 
юнак па пра сіў у яе ру кі і сэр ца, атры маў-
шы зго ду. У ка хан ні і ра дас ці яны пра жы лі 
доў гае жыц цё, за клаў шы ў мес цы су стрэ-
чы ка ля ра кі па се лі шча. А на зва лі яго ў 
го нар ры бы, якая зра бі ла іх шчас лі вы мі. 
З ча сам у тых кра ях уз нік го рад Шчу чын, 
шэ раг жы ха роў яко га да гэ та га ча су но-
сяць пры го жыя проз ві шчы.

Як ка заў муд рэц, ле ген да — пры ём ная 
дач ка гіс то рыі. Яна да руе іс ці ну, якая вы-
хо дзіць за ме жы ўспа мі наў. Та му яе не 
вар та ад хі ляць.

На огул, адзін ства Шчу чы на і шчу па-
ка пра дык та ва ла са мо жыц цё. На ват ка лі 
пры гле дзец ца да гер ба рай цэнт ра, у лі та-
рах «І» і «S» мож на раз гле дзець сак раль-
ныя ры ба лоў ныя сім ва лы. «І» на гад вае 
ву дзіль на, а «S» — два са сты ка ва ныя па-
між са бой круч кі. Ну і ці ка вым да паў нен-
нем з'яў ля ец ца той факт, што поль скім 
го ра дам-па бра ці мам бе ла рус ка га Шчу-
чы на зна чыц ца зноў жа Шчу чын. Толь кі 
з бе ра гоў ра кі Ві са, што ў Пад ляс кім ва-
я вод стве. Пэў на, у яго так са ма ёсць свая 
ле ген да, толь кі зу сім ін шая.

Сяр гей ШАР ША НЕ ВІЧ.

ШЧУ ПАК — 
КА РОЛЬ 

ШЧУ ЧЫ НА


